



▲有酒、有舞、有歌的歡樂時光。

布農族之人生大事

■潘怡珍律師

今天要再就我娘的娘家高雄市那瑪夏區進行part 2的介紹，也就是山上人生大事篇…。結婚雖不一定是好事，但一定是喜事…。因為殺豬時刻到了…Party time開始了。



▲禮金桌上擺放的不是喜糖，而是和族人生活最貼近的檳榔和飲料。

布農族的習俗很簡單，重要儀式都在女方這邊，男方為了迎回美人歸，就要辛苦點，付錢、付錢、付錢……很重要，所以說3次。

最基本款的就是教會儀式加上殺豬分送豬肉

的儀式。

多年以來，因為受到漢人文化影響，也開始加入辦桌、收紅包的習慣。更甚者，有舞台+卡拉OK唱到飽，當然所有的費用就男生負擔。

和其他原住民族群相比，布農族結婚儀式算簡樸，不像排灣族還有傳統舞會，大家要盛裝穿上族服參加…光手牽手跳個圓圈的舞，就很high了。

在女方家教會儀式完畢，緊接著回到女方家開始進行最令人期待的分送豬肉儀式。這是一個有酒大家喝！有肉大口吃！有歌一起



▲漂亮的新娘子。

唱的概念…不管是不是很好的朋友，至少都還是酒肉朋友。新人原則上是會換上傳統服飾，豬呢！



▲豬在這裡。



▲豬也在這裡。

通常在清晨之前就會送山上，殺豬的工作和分裝都由男性親友處理，新人只要接受親友們的敬酒祝福，然後就可以領取一份豬肉了。據說，我一個好人緣的舅舅嫁女兒，被敬了400杯！光聽數字也是給它醉了，這樣怎麼可能讓新人自己喝，當然就要有親友團作代打部隊，讓新人不至

於還沒進洞房就先進加護病房，不過新人沒醉，代打的親友團常常在中午不到就已經不支醉倒，常常我晚一點上山祝賀，就要等到全部結束，清掃工作完結，才看到主婚人或重要的代打親友團。醉的人多一些，可是很有面子的一件事，代表賓主盡歡。

那婚結了以後，自然就有下一代的新生兒。每年部落的教會將會舉行一次嬰兒節，那一年家中有新生兒的夫妻，要一起出資辦理這場共歡的日子，先是由父母親抱著孩子，在教會裡接受大家的祝福，之後向大家答謝發表感言，中午就可以一起用餐、玩遊戲領取獎品，所以，我們可以想見，教會在部落裡有多麼大的團結力。最後我想用一對年輕父母在教會發表的感言，為大家開心作結，…很多人看我們倆這樣年輕，只生了一個可愛的寶寶，問我們是否還會繼續生，關於這個問題，我也向上帝禱告過，上帝告訴我要生下四個兒子才行，所以，我們計劃要再拚3個兒子，那上帝如此闡釋的理由為何呢？答案就在照片底下的註解…。



▲嬰兒節禮拜的活動。(其實上帝只是說「適可而止」，而不是四個兒子。)



▲瘋狂的原住民「排球」賽事。